

驻村第一书记风采

奔走在希望的田野上

——记闽清县三溪乡溪源村第一书记华宁



华宁(中)推介溪源村

漫步闽清县三溪乡溪源村,穿过而过的溪源溪缓缓流淌。溪畔,村民期待的沿溪步道打通,穿上“新衣”的百年油坊迎向来新客,乡贤们谋划的一批旅游项目正在加快推进。

带来改变的是省财政厅派驻溪源村第一书记华宁。驻村以来,华宁当好“贴心人”为村民解忧,做好“领头人”推动产业发展,溪源村先后获得“全省乡村治理示范村”“福州市乡村振兴四星级村”等荣誉称号,并入选2022年度省级乡村振兴示范村推荐名单。

如今的溪源溪,流淌着乡村振兴的欢歌。

筑牢振兴“桥头堡”

实施“头雁领航”工程

2021年7月,初来溪源的华宁看到的是一个沉寂的乡村:产业薄弱,留守老人多,村集体收入少,部分片区公共基础设施没有跟上,还被认定为市级换届选举重难点村……

“打破僵局,要从‘班子’入手。”在华宁看来,如何扎实推动全村各项事业发展,需要村“两委”持续树立以人民为中心的发展思想,以担当凝聚发展之力,加快溪源村的乡村振兴。

抓住村级换届选举契机,华宁选优配强村“两委”班子,一边动员优秀人才返乡参选,一边协助乡党委物色考察人选,换届顺利结束,新当选的村两委平均年龄降低7岁,学历素质得到提升,外出务工的青年回乡加入乡村振兴队伍。同时建立多元学习机制,提升村“两委”干部履职能力。

“新选出的班子,干事的精气神更足了!”溪源村村支书张华兴说出了村民们的呼声。

为筑牢乡村振兴“桥头堡”,华宁着手推动跨村党建,牵头组建溪源中心村党委,通过农信社福农驿站线上平台,集中展销溪源及周边8个村的山茶油、蜂蜜等农特产品,推动党建互促、优势互补、抱团发展。

同时壮大村财收入,连续两年积极对接省财政厅39个党支部来村开展“我在乡间有亩田”活动,每年增加村财收入5万元;建设共享冷库和农产品清洗烘干设备,增加村财收入2万元。2022年全年实现村财收入51.8万元,比2021年增收超过50%。

项目落地资金到村

在外乡贤看到发展希望

聚民心是振兴乡村的第一步。面对溪源村薄弱的产业基础,华宁积极奔走当好项目牵线人,为发展注入源源不断的活水。

游客服务中心建设、百年油坊修缮改造、水电站周边改造提升……在溪源村村部的展板上,村子当年推进中的项目被仔仔细细标注。

“以前,一年到头全村就在几个小项目上打转。如今,多亏华书记牵线,好项目一个接一个。”张华兴说。

驻村以来,华宁向省市有关部门争取到位的帮扶资金近400万元。

“国家对我们乡村振兴的支持力度很大,我们要抓住这个机遇!”“我们村的乡村旅游能做起来吗?”“这是一条振兴的出路,不妨试一试!”最终,大家一致同意,紧扣乡党委“一心一环一品”发展规划,充分发挥溪源村山水优势,邀请专业团队着手编制总体规划。

不久后,《溪源村村庄发展规划》《闽清县三溪乡溪源村景区旅游总体规划》相继出炉,集中溪源、溪柄、前坪等村的自然人文资源,打造乡村休闲旅游区,以科学规划引领乡村振兴。

项目的推进盘活了村里的沉睡资产,也激发了村民和在外乡贤投身振兴事业

的热情——

村民张和淳承包改造了水电站工人宿舍,办成农家乐。“在这里设几个包间,做些地道土菜,游客来了有地方吃饭。”

村民张和庆承包了5亩村里流转过来的农田,做起了“共享农场”。“我们帮城里人‘云种地’,开辟新业态,还能增收。”

“一直有回家干事业的想法,现在有支部带头,有华书记带来资源支持,我们心里有了底!”在外地从事文旅运营多年的乡贤张延棋感慨地说。

2022年10月,由溪源村集体经济合作社控股、乡贤集资参与的溪源村乡村旅游公司正式注册成立,探索“政府引导+集体入股+公司运营”模式,引导乡贤回村投资兴业,积极对接政府专项债券资金支持,合力开发乡村农文旅资源。目前,亲子娱乐、森林康养、十二生肖民宿等旅游项目正在稳步推进中。

荒地复垦土路硬化

贴心事办到心坎上

2016年,溪源溪流域发生特大洪灾,村部分农田被毁,但因缺乏修复资金而渐渐抛荒,村民们只能“望田兴叹”。

华宁走村入户时听到了这片抛荒地,随后将20万元的驻村捆绑资金投入抛荒地复垦中,开启了驻村后的第一个项目。

规划设计、做好预算,按“四议两公开”走好流程……短短数月,钩机开进抛荒地,清走杂草、石块,覆上新土。“大好的农田抛荒这么多年,终于可以种上庄稼了!”村民们纷纷为这位驻村书记点赞。

驻村以来,华宁聚焦民生问题,做优“服务+”文章,以屋檐听民声、田间传党音等活动为载体,第一时间倾听村民声音,关注民生民情,切实帮助村民解决民生问题。深化清单服务,带领村干部学好用好村级事务小微权力清单,加强村民服务站软硬件建设,规范办事流程,为村民提供更加高效便捷服务。推进助老服务,开办长者食堂、开设乐龄学堂、举办敬老活动等等,提升村民生活幸福指数,把贴心事办到村民心坎上。

近20个基础设施项目逐步提高着村民生产生活品质:上山采油茶的路泥泞不便,华宁便推动“一事一议”公益事业奖补资金用于修缮和硬化上山村道;村道没有路灯,村民夜间出行不便,他就争取资金安装近百盏新能源路灯……

“华书记用心帮村民解难题,大家都看在眼里,越来越多村民信任他,愿意跟着他干。”张华兴说道。

展望未来,华宁说,下一步将继续打造“好支部”,加大对后备党员干部培养力度,进一步提升村党支部战斗力;守护“好山水”,推进河道治理、裸房整治以及池步洲故居修缮等村民关心关切的项目,建设宜居宜业和美乡村;壮大“好产业”,引导在外乡贤等新村民回归乡村,探索开发各项农文旅资源,奋力谱写美丽溪源乡村振兴新篇章。

青税之光红耀“客家桃源”

——记武平县城厢镇尧禄村第一书记兰权昌

个人档案:兰权昌,龙岩市税务局派驻武平县城厢镇尧禄村第一书记。2021年7月驻村以来,兰权昌沉下身子抓党建促振兴,抓产业促增收,抓乡村治理惠民生,尧禄村先后被评为国家级森林村庄、省级乡村振兴示范村、省级“一村一品”示范村、省级“金牌旅游村”、省三星级乡村旅游特色村、省级乡村治理示范村、市级先进基层党组织、市级“平安安居”、市级农村基层党建综合示范点、市“十佳乡风文明村”。

“能建设环村村道,又为尧禄村发展增添‘致富路’!”

“有心就有行动力,这位驻村的兰书记是带着真心为我们做事啊!”

……

走进武平县城厢镇尧禄村,一提起这两年乡村发展的变化,村民们一个劲地念着驻村第一书记兰权昌的好。

兰权昌是龙岩市税务局下派武平县城厢镇尧禄村驻村第一书记。“团结带领村民共谋乡村振兴之路,是我驻村的职责所在!”聊起驻村感受,兰权昌感触良多,“武平是我的家乡,得知要派尧禄村时,说实话起初真不知从何入手,感觉责任重大,怕做不好对不起村民、对不住乡亲。”

面对问题,兰权昌决定先倾听群众心声,再明确工作方向。

2021年7月,天气炎热,刚派驻尧禄村的兰权昌,为了摸清群众所想所盼,连着几天头顶烈日入户走访。找村民,促膝长谈深入了解所想所思;找村“两委”干部,详细咨询村情村情;找专业合作社,问诊产业发展及困难,共同寻找突破口……很快,他就锁定了“目标”。

兰权昌说,尧禄村产业基础良好,优势很多,但问题也不少,比如村道规划不完善,仅有一条村道进出,节假日高峰期容易造成拥堵,尧禄村丰产期交通运输困难。当前,打通村道到龙头尾的“断头路”,建设环村村道,成为了村民们共同的愿望。

说干就干!兰权昌立即与村干部共同谋划项目,邀请专业人士进行工程测绘、设计,做好工程预算。工程预算总造价30余万元,驻村专项资金拨付20万元后,还差10万元资金缺口,兰权昌马上向所在单位领导汇报建设资金困难。经过积极争取,这笔缺口资金申请很快就得到了批复。

“推动工作都是为了群众利益,班子搭档很契合。”尧禄村党支部书记陈其富说,尧禄村在发展提质增效方面遭遇了“瓶颈”。兰权昌驻村后,多次找班子成员讨论,提供了很多巧妙的思路,“比如为了吸引更多团建研学等游客群体来尧禄村,带动村财收入,壮大村集体经济,在他的提议下,村里规划建设了一个能容纳300余人的集吃、住、接待等多功能一体的接待中心。”

“驻村工作怕的是没有想法,一切从群众出发,为群众考虑,就豁然开朗了。”如今,兰权昌已不再眉头紧蹙,“村

“两委”干部配合默契,村民也很支持理解我的工作,让我在这里很有归属感,尽职尽责干好驻村工作。”

尽职尽责,一诺千金。为了兑现诺言,驻村以来,兰权昌一有空就往村民家跑,办成了不少立足乡村长远发展的大事、要事;深入思考,推动党建与乡村振兴工作共融合共促进,加强党员服务场所和党员活动室建设,进一步完善村级党建阵地建设;及时主动与上级部门沟通联系,奔忙于“走出去,请进来”,扎实推进乡村项目落地,疏通产业瓶颈;立足村情,充分发挥生态优势,创新发展理念,集中精力做强做大鹰嘴桃产业,走出“乡村旅游促发展,环境整治促旅游”的新路子;成立武平县鑫农鹰嘴桃专业合作社,吸收党员群众特别是贫困户为成员,形成“支部搭台、党员(农户)唱戏、专业合作社运作”的管理模式,使鹰嘴桃成为当地群众增收的主导产业;丰富旅游业态,以花为媒、以桃会友,举办“赏花节”、“鹰嘴桃采摘节”等活动,实现村里鹰嘴桃等农副产品在家门口销售;调查群众需求,节假日自掏腰包慰问困难群体;建立村民理事会、道德评议会、红白理事会、老年协会等群众自治组织,制定村规民约,开展文明家庭创建活动,形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、尊老爱幼、勤俭持家、邻里和谐的文明新风尚;发挥法律硕士老本行专业优势,帮助村委完善与第三方签订的合同协议等法律文书,用专业知识服务农村经济建设,推进乡村振兴。

在他的带领下,尧禄村完成3D绘图延伸项目、桃园观溪水上乐园项目、村口污水处理项目和村口景观提升项目四大重点项目,有效加快了乡村振兴步伐。

2022年9月,龙岩市税务局将全市税务系统“青税沃土”生态文明教学培训点设在尧禄村,全市税务系统以尧禄村作为现场研学基地,定期举办以生态文明为主题的教研活动,助推尧禄村生态旅游产业发展。

2022年,尧禄村种植鹰嘴桃1600多亩,销售额500余万元,人均增收3000元以上,接待游客30万人次,带动村级集体经济经营性收入达22万元,成为远近闻名的“网红村”。

金秋时节,凉风习习,窗外飞鸟鸣叫,花叶纷纷;村办公室内,兰权昌又一次扎进了新的项目研讨中……

关心国防 热爱军队 尊崇军人



2023/09/ 全民国防教育月

中共福建省委宣传部 (宣) 福建省全民国防教育办公室

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人才政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104 福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447